

# 沈阳市交通运输局

## 沈阳市交通运输局关于《沈阳市中央生态环境保护督察整改方案》第十一项整改任务的验收销号意见

按照市生态环境保护督察及“回头看”整改工作领导小组要求，我单位组建了验收组，依据沈阳市《沈阳市中央生态环境保护督察整改方案》、《沈阳市中央生态环境保护督察反馈意见整改方案整改任务验收参考标准》和《沈阳市生态环境保护督察整改任务验收销号办法（试行）》，于2023年3月27日对沈阳市《沈阳市中央生态环境保护督察整改方案》第十一项整改任务进行了现场验收，现提出如下意见。

### 一、督察指出的问题

交通运输结构调整工作缓慢，全省年货运量150万吨以上具有铁路专用线的大型工矿企业和新建物流园铁路运输比仅为45%，远低于国家80%的目标要求。

### 二、责任单位采取的工作举措

1. 每月报送运输结构调整信息表和集装箱分方式运输信息

表。

2.走访座谈，了解到企业在固体废物运输方面采用铁路方式确实存在困难。根据省交通运输厅文件《辽宁省交通运输厅关于进一步加快推进运输结构调整规范统计调查工作的通知》，大宗货物统计种类不包括固体废物，华润热电铁路运输比例达到100%铁路运输。

3.推进华晨宝马汽车有限公司产品升级项目（大东厂区）铁路专用线等项目实施，宝马铁路专用线于2022年3月取得铁路局下发的开通报告，正式投入使用。

### 三、整改任务整改措施落实情况

1.根据沈阳市运输局、沈阳市发展和改革委员会和沈阳市生态环境局印发的《沈阳市推进运输结构调整实施方案》，大东区按照要求每月5日前向市交通运输局报送运输结构调整信息表和集装箱分方式运输信息表。

2.大东区涉及问题企业1户，即沈阳华润热电有限公司，该公司的入厂煤炭采取铁路专线运输，而固体废物则通过汽车运输的方式运出，若二者整合计算则铁路运输比例达到70%，没有达到国家要求的80%的标准。大东区经过实地走访、开展座谈会，了解到企业在固体废物运输方面采用铁路运输确实存在困难。主要是因为企业的固体废物处理场所发生变化，无法继续通过铁路运输到处理场所，只能采取汽车运出。2022年5

月5日，省交通运输厅研究并制定文件《辽宁省交通运输厅关于进一步加快推进运输结构调整规范统计调查工作的通知》，规定大宗货物统计种类为：煤炭、焦炭、矿石、钢铁等，并不包括固体废物。大东区进一步规范统计调查范围，华润热电铁路运输比例达到100%铁路运输。

3.为满足华晨宝马大东工厂整车发运需求，按沈阳市政府与华晨宝马汽车有限公司签订的《投资协议》约定，大东区政府投资铺设了大东宝马铁路专用线，用于直接从大东宝马生产基地向外运输成品车。宝马铁路专用线于2020年3月开工建设，宝马建设组通过积极协调，在各方的努力配合下，宝马铁路专用线于2022年3月取得铁路局下发的开通报告，至此宝马铁路专用线正式投入使用。

#### **四、整改任务整改目标完成情况**

整改目标：具有铁路专用线的大型工矿企业和新建物流园大宗货物铁路运输比例达到国家目标要求。

大东区按照《沈阳市中央生态环境保护督察整改方案》进行整改后，通过摸排调查，深入走访相关企业，进一步规范运输结构统计调查统计工作，推动宝马铁路专用线的建设，有效推动具有铁路专用线的大型工矿企业和新建物流园大宗货物铁路运输比例达到国家目标要求，整改目标完成。

#### **五、佐证材料与整改措施对应情况**

1. 整改措施 2：大东区提供了华润华润热电有限公司 2021 年 9 月至 2022 年 12 月的运量统计台账、与其他单位签订的涉及铁路运输煤炭的合同、入厂煤台账等材料予以佐证，佐证材料与整改措施 2 相对应。

2. 整改措施 3：大东区提供了环保整改结果公示、华润热电有限公司铁路运输比例未达 80% 的情况说明、辽宁省交通运输厅《关于进一步加快推进运输结构调整 规范统计调查工作的通知》等材料予以佐证，佐证材料与整改措施 3 相对应。

3. 整改措施 4：大东区提供了宝马铁路专用线代建合同、开工报告、专用线竣工报告、专用线开通电报等材料予以佐证，佐证材料与整改措施 4 相对应。

## 六、下步工作要求

深入推进运输结构调整相关工作，落实政府职责，积极推动铁路专用线建设，长期有效实现绿色运输。

## 七、验收结论

大东区已完成《沈阳市中央生态环境保护督察整改方案》中第十项整改任务，通过验收。

附件：验收组成员签字表

